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Fala, Galerinha do Me Salva! Na aula de hoje vamos falar sobre as competências e
habilidades mais recorrentes na prova de Física do Enem.

Competência 1: Compreender as ciências naturais e as tecnologias a elas associadas
como construções humanas, percebendo seus papéis nos processos de produção e no
desenvolvimento econômico e social da humanidade.

Habilidade 1: Reconhecer características ou propriedades de fenômenos ondulatórios ou
oscilatórios, relacionando-os a seus usos em diferentes contextos.

Assunto: Ondulatória

(Enem 2021) O eletrocardiograma é um exame cardíaco que mede a intensidade dos
sinais elétricos advindos do coração. A imagem apresenta o resultado típico obtido em
um paciente saudável e a intensidade do sinal (VEC) em função do tempo.

De acordo com o eletrocardiograma apresentado, qual foi número de batimentos
cardíacos por minuto desse paciente durante o exame?
a) 30
b) 60
c) 100
d) 120
e) 180





Competência 1: Compreender as ciências naturais e as tecnologias a elas associadas
como construções humanas, percebendo seus papéis nos processos de produção e no
desenvolvimento econômico e social da humanidade.

Habilidade 1: Reconhecer características ou propriedades de fenômenos ondulatórios ou
oscilatórios, relacionando-os a seus usos em diferentes contextos.

Assunto: Tubos sonoros

(Enem 2021) O sino dos ventos é composto por várias barras metálicas de mesmo
material e espessura, mas de comprimentos diferentes, conforme a figura.

Considere f1 e v1, respectivamente, como a frequência fundamental e a velocidade de
propagação do som emitido pela barra de menor comprimento, e f2 e v2 são essas
mesmas grandezas para o som emitido pela barra de maior comprimento.

As relações entre as frequências fundamentais e entre as velocidades de propagação são,
respectivamente,
a) f1 < f2 e v1 < v2
b) f1 < f2 e v1 = v2
c) f1 < f2 e v1 > v2
d) f1 > f2 e v1 = v2
e) f1 > f2 e v1 > v2



Competência de área 2: Identificar a presença e aplicar as tecnologias associadas às
ciências naturais em diferentes contextos.

Habilidade 05: Dimensionar circuitos ou dispositivos elétricos de uso cotidiano.

Assunto: Eletrodinâmica

(Enem PPL 2022) Carregadores elétricos são projetados para fornecerem energia a
baterias recarregáveis, como as usadas em aparelhos celulares e máquinas fotográficas.
As especificações típicas de um desses dispositivos são:

Carregador:

Entrada AC 100-240 V / 200 mA / 50-60 Hz

Saída DC 5,0 V / 1000 mA

Bateria recarregável:

1,5 V / 4000 mAh

Usando o carregador com corrente máxima, o tempo total de recarga dessa bateria
totalmente descarregada, em hora, é
a) 1/6
b) 5/6
c) 4.
d) 6.
e) 8.



Competência de área 2: Identificar a presença e aplicar as tecnologias associadas às
ciências naturais em diferentes contextos.

Habilidade 05: Dimensionar circuitos ou dispositivos elétricos de uso cotidiano.

Assunto: Eletrodinâmica

(Enem PPL 2022) Um multímetro pode atuar como voltímetro (leitura em volt) ou como
amperímetro (leitura em ampère), dependendo da função selecionada. A forma de
conectar o multímetro ao circuito depende da grandeza física a ser medida. Uma lâmpada
de lanterna, de resistência elétrica igual a 40 𝛀 brilha quando conectada a quatro pilhas
em série, cada uma com 1,5 V de tensão elétrica. O multímetro 2 indica o valor 5,62,
conforme a figura, e o multímetro 1 está conectado, porém desligado.

Ao se ligar o multímetro 1, a grandeza física e o seu valor correspondente indicados na
tela são, respectivamente,
a) corrente elétrica e 0,14.
b) corrente elétrica e 0,15.
c) corrente elétrica e 0,29.
d) tensão elétrica e 0,14.
e) tensão elétrica e 225.



Competência de área 2: Identificar a presença e aplicar as tecnologias associadas às
ciências naturais em diferentes contextos.

Habilidade 05: Dimensionar circuitos ou dispositivos elétricos de uso cotidiano.

Assunto: Eletrodinâmica

(Enem 2022) Uma lanterna funciona com três pilhas de resistência interna igual a cada,
ligadas em série. Quando posicionadas corretamente, devem acender a lâmpada
incandescente de especificações 4,5 W e 4,5V. Cada pilha na posição correta gera uma
f.e.m. (força eletromotriz) de 1,5 V. Uma pessoa, ao trocar as pilhas da lanterna, comete o
equívoco de inverter a posição de uma das pilhas. Considere que as pilhas mantêm
contato independentemente da posição.

Com esse equívoco, qual é a intensidade de corrente que passa pela lâmpada ao se ligar a
lanterna?
a) 0,25 A
b) 0,33 A
c) 0,75 A
d) 1,00 A
e) 1,33 A

Competência de área 6: Apropriar-se de conhecimentos da física para, em situações
problema, interpretar, avaliar ou planejar intervenções científicotecnológicas.



Habilidade 20: Caracterizar causas ou efeitos dos movimentos de partículas, substâncias,
objetos ou corpos celestes.

Assunto: Lançamentos

(Enem 2022) Em um dia de calor intenso, dois colegas estão a brincar com a água da
mangueira. Um deles quer saber até que altura o jato de água alcança, a partir da saída de
água, quando a mangueira está posicionada totalmente na direção vertical. O outro colega
propõe então o seguinte experimento: eles posicionarem a saída de água da mangueira na
direção horizontal, a 1 m de altura em relação ao chão, e então medirem a distância
horizontal entre a mangueira e o local onde a água atinge o chão. A medida dessa
distância foi de 3 m, e a partir disso eles calcularam o alcance vertical do jato de água.
Considere a aceleração da gravidade de 10 m s–2.

O resultado que eles obtiveram foi de
a) 1,50 m.
b) 2,25 m.
c) 4,00 m.
d) 4,50 m.
e) 5,00 m.



Competência de área 6: Apropriar-se de conhecimentos da física para, em situações
problema, interpretar, avaliar ou planejar intervenções científicotecnológicas.

Habilidade 20: Caracterizar causas ou efeitos dos movimentos de partículas, substâncias,
objetos ou corpos celestes.

Assunto: Cinemática

(Enem PPL 2021) No dia 14 de julho de 2015, a sonda espacial norte-americana New
Horizons atingiu o ponto mais próximo que qualquer artefato humano esteve do
planeta-anão Plutão. Neste instante a distância da sonda à Terra era de aproximadamente
5 bilhões de quilômetros. As primeiras imagens de Plutão não chegaram à Terra
instantaneamente quando enviadas através de um sinal de rádio, pois a velocidade da luz
é de 3.108 m/s.

NOGUEIRA, S. Uma jornada até Plutão. Pesquisa Fapesp, n. 234, ago. 2015. Disponível em:
https://revistapesquisa.fapesp.br. Acesso em: 2 jul. 2019 (adaptado)

No momento da máxima aproximação de Plutão, o valor mais próximo do tempo
decorrido entre o envio de uma imagem pela antena transmissora da sonda e sua
recepção por uma antena receptora na Terra é

a) 4,6.103 s
b) 9,3.103 s
c) 1,6.101 s
d) 1,7.104 s
e) 3,4.104 s



Competência de área 6: Apropriar-se de conhecimentos da física para, em situações
problema, interpretar, avaliar ou planejar intervenções científicotecnológicas.

Habilidade 21: Utilizar leis físicas e (ou) químicas para interpretar processos naturais ou
tecnológicos inseridos no contexto da termodinâmica e(ou) do eletromagnetismo.

Assunto: Termodinâmica

(Enem PPL 2020) Tanto a conservação de materiais biológicos como o resfriamento de
certos fotodetectores exigem baixas temperaturas que não são facilmente atingidas por
refrigeradores. Uma prática comum para atingi-las é o uso de nitrogênio líquido, obtido
pela expansão adiabática do gás N2 contido em um recipiente acoplado a um êmbolo, que
resulta no resfriamento em temperaturas que chegam até seu ponto de liquefação em
-196 ºC. A figura exibe o esboço de curvas de pressão em função do volume ocupado por
uma quantidade de gás para os processos isotérmico e adiabático. As diferenças entre
esses processos podem ser identificadas com base na primeira lei da termodinâmica, que
associa a variação de energia interna à diferença entre o calor trocado com o meio
exterior e o trabalho realizado no processo.

A expansão adiabática viabiliza o resfriamento do N2 porque
a) a entrada de calor que ocorre na expansão por causa do trabalho contribui para a
diminuição da temperatura.
b) a saída de calor que ocorre na expansão por causa do trabalho contribui para a
diminuição da temperatura.
c) a variação da energia interna é nula e o trabalho é associado diretamente ao fluxo de
calor, que diminui a temperatura do sistema.
d) a variação da energia interna é nula e o trabalho é associado diretamente à entrada de
frio, que diminui a temperatura do sistema.
e) o trabalho é associado diretamente à variação de energia interna e não há troca de
calor entre o gás e o ambiente.



Competência de área 5: Entender métodos e procedimentos próprios das ciências
naturais e aplicá-los em diferentes contextos.

Habilidade 17: Relacionar informações apresentadas em diferentes formas de linguagem
e representação usadas nas ciências físicas, químicas ou biológicas, como texto
discursivo, gráficos, tabelas, relações matemáticas ou linguagem simbólica.

Assunto: Força de atrito

(Enem PPL 2022) Com o objetivo de revestir o piso de uma rampa de acesso para
cadeiras de rodas, determina-se que, sob a aplicação de uma força motora de até 200 N,
não ocorra deslizamento dos pneus em relação à superfície de contato. Considera-se que
a força normal que atua sobre o conjunto cadeira e cadeirante é de 800 N.

O quadro a seguir indica alguns materiais, seus respectivos coeficientes de atrito estático
com a borracha dos pneus e seus custos referentes ao metro quadrado instalado. Cada
cifrão ($) indica uma unidade monetária genérica.

Qual revestimento apresenta o menor custo, além de garantir que cadeiras de rodas
passem pela rampa sem risco de escorregamento?
a) Cimento.
b) Mármore.
c) Madeira.
d) Carpete.
e) Lona.



Competência de área 5: Entender métodos e procedimentos próprios das ciências
naturais e aplicá-los em diferentes contextos.

Habilidade 17: Relacionar informações apresentadas em diferentes formas de linguagem
e representação usadas nas ciências físicas, químicas ou biológicas, como texto
discursivo, gráficos, tabelas, relações matemáticas ou linguagem simbólica.

Assunto: Acústica

(Enem PPL 2022) O audiograma corresponde a uma maneira objetiva de se representar a
sensibilidade auditiva para diferentes frequências sonoras. Quanto maior a sensibilidade,
menor é a intensidade necessária para que o som seja detectado. No gráfico, cada curva
tracejada corresponde a uma determinada porcentagem de uma mesma população
testada.

A curva cheia superior corresponde aos níveis de intensidade sonora relatados como
dolorosos.

A faixa de frequência, em Hz, na qual a maioria da população testada tem maior
sensibilidade auditiva, encontra-se
a) abaixo de 80.
b) entre 80 e 100.
c) entre 2000 e 4000.
d) entre 4000 e 10000.
e) acima de 10000.


